

Revize notifikačních kritérií EUMR

Potenciální nástroje k založení pravomoci k přezkumu „zabijáckých akvizic“ a dalších koncentrací s nízkým obratem

Evropská komise v roce 2021 vydala pokyny k postoupením podle článku 22 Evropského nařízení o spojování, které mají umožnit přezkum zabijáckých akvizic a dalších spojení s nízkým obratem jedné ze stran. Tato práce analyzuje tento přístup, zejména vhodnost postoupení k založení pravomoci nad danými spojeními, jejich dopad na tržní subjekty a jejich důsledky pro systém kontroly spojování v Evropské unii. Z analýzy vyplývá, že tento jurisdikční nástroj má své výhody i nevýhody. Flexibilní podmínky pro postoupení dle článku 22, zejména co se týče lokálního nexu a institutu „dání na vědomí“, umožňují Evropské unii získat pravomoc k přezkumu naprosté většiny předmětných spojení, dokonce i formou následného přezkumu. Celý mechanismus však funguje pouze tehdy, pokud se úřady o příslušných spojeních vůbec dozví. K tomu přispějí oznámení podle aktu o digitálních trzích a podle nařízení o zahraničních subvencích, ale úřady by měly vyvinout i jiné způsoby, jak se o spojeních dozvědět. Flexibilita článku 22 zvyšuje náklady spojené s kontrolou spojení, jelikož od společností vyžaduje, aby prováděly právní a ekonomickou analýzy nad jejich síly a neumožňuje jim levně získat právní jistotu. Nový způsob využití článku 22 byl také napaden před soudy, může vést k diplomatickým roztržkám a vnáší do kontroly spojení politické aspekty. Ve výsledku může postupování zvyšováním nákladů na kontrolu spojování poškozovat hospodářskou soutěž. Neexistuje však jednoduché alternativní řešení. Tato diplomová práce navrhuje některé reformy, jako je zavedení jednotného kontaktního místa, skrz které může být spojení „dáno na vědomí“, nebo vydání podrobnějších pokynů k podmínkám pro postoupení. V mnoha případech ale nelze posílit právní jistotu bez snížení flexibility článku 22. Pokud má Evropská komise v plánu využívat postoupení podle článku 22 ke kontrole spojení s nízkým obratem, měla by najít správnou rovnováhu mezi flexibilitou a právní jistotou a minimalizovat negativní dopady postoupení na systém kontroly spojování.

*Článek 22 Evropského nařízení o spojování – zabijácké akvizice – Holandská klanzule
– kritérium hodnoty transakce – Illumina/GRAIL*